
 

 

   Tomasz Gajderowicz 

Ćwiczenia 3. 

Zadania na kartkówkę 2. 

UWAGA! Zadania na kartkówce będą co do treści takie same, zmienić mogą się jednak liczby. 

1. W pewnej gospodarce: 

 PKB = 6000 

 Ib  = 800 

 In  = 200 

 C = 4000 

 G = 1100 

 Nadwyżka budżetowa =  30 

Oblicz PKN, NX, S, A. 

2. W gospodarce Czubkolandii: podatek od towarów i usług = 80; Amortyzacja = 50;  Podatki 

od zysków korporacji = 30; nierozdzielone zyski korporacji  = 40; Zasiłki socjalne  = 300; 

emerytury = 300; stypendia naukowe = 10;  odsetki od obligacji rządowych = 50; podatki od 

dochodów ludności = 400; dochody netto z własności za granicą = 20; inwestycje brutto = 

400; DN = 1500;  Oblicz: PNB, PKB, DO, RDO. 

 

3. W pewnej gospodarce DN = 1200; VAT = 100; Amortyzacja = 50; Podatki od zysków 
korporacji = 30; nierozdzielone zyski korporacji  = 40; Zasiłki socjalne = 300; emerytury = 
300; odsetki od obligacji rządowych = 50; podatki od dochodów ludności = 400; dochody 
netto z własności za granicą = 20; inwestycje = 400. Oblicz: PNB, PKB, DO, RDO.  
 

4.  Na podstawie poniższej tabeli policz: 
 

 Produkt krajowy brutto 

 Inwestycje netto 

 Konsumpcję 

 saldo handlu zagranicznego 

Podatki pośrednie  280 dochody osobiste ludności 1000 

podatki osobiste 250 oszczędności ludności 75 

amortyzacja 120 zakupy rządowe 250 

dochód narodowy 900 inwestycje brutto 320 

rachunek przepływów netto z wynagrodzenia 
 czynników produkcji z zagranicy 0 

 

6. Posługując się danymi z bazy danych Banku Światowego odpowiedz na pytanie (na 
podstawie stworzonego wykresu), jak kształtował się zasób siły roboczej w Polsce w 
drugiej połowie lat osiemdziesiątych a jak kształtuje się teraz? Jak zmieniał się w tym 
czasie udział kobiet w ludności aktywnej zawodowo? 
 

7. Korzystając z Banku Danych Lokalnych wygeneruj wykresy obrazujące: 



 

 

a. Stopę bezrobocia wg wieku i płci (mazowieckie, wiek: ogółem, kobiety lata 
2005-2009) 

b. Współczynnik aktywności zawodowej wg wieku produkcyjnego i płci 
(kujawsko-pomorskie, wiek produkcyjny, mężczyźni, 2008-2011) 

c. Wskaźnik zatrudnienia wg grup wieku i płci (wszystkie województwa, wiek: 15-
29, płeć: ogółem, rok: 2011) 

 
8. Przy pomocy Banku Danych Lokalnych proszę podać stopę bezrobocia w województwie 

Mazowieckim, w 2010 dla osób w wieku produkcyjnym obu płci. Następnie proszę  
znaleźć odpowiednie dane dot. liczby osób bezrobotnych i aktywnych zawodowo w 
tym województwie (wieku, roku) i samodzielne wyliczyć stopę bezrobocia. 
 

9. Posługując się danymi z bazy danych Banku Światowego poszukaj zależności między 
poziomem wzrostu PKB a wskaźnikiem zatrudnienia i stopą bezrobocia. Wykonaj 
wykres dla tych zmiennych dla wszystkich krajów Unii Europejskiej łącznie w latach 
1990 – 2010. 
 

10. Na czym polega różnica między bezrobociem ekonomicznym a rejestrowanym? Przy 
pomocy Banku Danych Lokalnych proszę podać stopy bezrobocia ekonomicznego i 
rejestrowanego w powiecie kujawsko-pomorskim dla obu płci łącznie w 2010 roku, 
wiek: ogółem. 
 

11. Wykorzystując dane GUS’u proszę sprawdzić, o ile zmieniły się przeciętne miesięczne 
realne wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw w IV kwartale 2011 roku w 
porównaniu z III kwartałem 2011 roku? Czy w latach 2007 – 2011 można zaobserwować 
jakieś prawidłowości w zmianach wynagrodzeń w przeciągu roku? 
 

12. Korzystając z bazy danych Eurostatu, proszę podać  państwa Unii Europejskiej, w 
których wydajność pracy (labour productivity) w przeciągu całego roku 2011 rosła.  
 

13. Na podstawie poniższych danych, proszę obliczyć stopę bezrobocia, współczynnik 
aktywności zawodowej, wskaźnik zatrudnienia w oby okresach. (dane w mln.) 

  2000 2010 

Ludność w wieku produkcyjnym 30 32 

Zasoby siły roboczej 17 16 

Pracujący 15 13 

 

14. Liczba ludności w wieku powyżej 15 lat, wynosi 10 mln, z czego 7 mln początkowo ma 
pracę, 1 mln jest bezrobotnych, a 2 mln są bierne zawodowo. W ciągu roku 1,5mln osób 
zmieniło pracę, 0,5 mln utraciło pracę i zasiliło grono bezrobotnych, 0,4 mln spośród 
bezrobotnych zniechęciło się do poszukiwania pracy, a 0,2 mln znalazło zatrudnienie, 
0,3 mln osób osiągnęło wiek emerytalny i zakończyło karierę. Jednocześnie na rynek 
wpłynęło 0,8mln absolwentów, z których 0,6mln znalazło zatrudnienie a pozostali są 
bezrobotni. Proszę obliczyć: zmianę współczynnika aktywności zawodowej, zmianę 
stopy bezrobocia. 


